

2023年9月29日 星期五

第5778期

本期8版

癸卯年 八月十五

八月廿四 寒露

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcb.com

## 护航现代种业高质量发展

# 《上海市种子条例》11月1日起施行

□记者 欧阳蕾昵

种子是现代农业的“芯片”。近年来,本市种子工作在推进创新、规范监管等方面取得了成效,但也存在种质资源保护和利用力度不够、种业科技创新激励不足、种子企业不强等短板,亟需获得制度层面的支持和保障。

9月26日,市十六届人大常委会第六次会议表决通过《上海市种子条例》(以下简称《条例》),《条例》将于11月1日正

式施行。《条例》的制定,既是贯彻落实党中央、国务院和市委决策部署,推动种业振兴的必然要求,也是立足上海科创中心建设优势,强化政策扶持和监管约束并举,优化种业发展环境的实践所需。

“《条例》对接《中华人民共和国种子法》,突出地方特色和制度创新,为上海实现种业科技自立自强、种源自主可控夯实了法治基础。”市人大常委会法工委主任阎锐介绍,《条例》共八章四十九条,重点对强化

种质资源保护、促进开发利用,汇集科技资源优势、提高种业创新水平,完善品种管理、规范种子生产经营行为,加大政策保障、强化种子质量监管和执法等方面作出规范,遵循了注重科技赋能、强化政策保障、重在细化落实的立法思路。

据了解,结合上海现代种业发展实际,《条例》在《中华人民共和国种子法》上位法的基础上,特别设立种业创新专章。对此,市农业农村委党组成员、副主任陆峥嵘作了进一

步解读,《条例》聚焦加强种业科技研究,提升自主创新能力和市场竞争力,彰显上海特色。依托《条例》,上海将支持种子企业与高等院校、科研机构发挥产学研协同优势,开展商业化育种,协同推进科技成果转化。此外,《条例》还明确市、区人民政府及相关部门加强种业创新公共服务供给,推动资源整合利用、开放共享。

对于促进种质资源的保护与开发利用,《条例》中也有具体细则,明确市农业农村、林业

部门根据需要,建立种质资源库(圃)、种质资源保护区、种质资源保护地,划定区域界线、设立保护标志;建设项目的选址选线应当避让特定保护区域。同时,还对特定保护区域内的禁止行为、种质资源保护单位职责、种质资源依法开放利用等作出规定。

“我们尤其关注种质资源在保护基础上的后续开发利用,希望地方特色品种经过改良后,让市民重新品尝好品种带来的好味道。”陆峥嵘表示。



### 横沙岛稻田画 正值观赏佳期

□记者 袁梓涵 摄文

刚过秋分,崇明区横沙岛上多了几分凉爽,在横沙乡丰乐村海岛艺术田园景区内,稻田画正值最佳观赏期。在中秋节前的工作日,仍有不少市民慕名而来拍照打卡。

【导读】

## 别错过沪郊这些赏月郊游好去处 「双节」遇上「超级月亮」

V V 2 版

## 一大波“苏”字号名特优农产品来沪

# 高质量推进两地农业农村领域合作

□记者 许怡彬

近日,首届泰州绿色健康农产品(上海)展销会在上海农业展览馆拉开帷幕。

作为国家首批农业可持续发展试验示范区暨农业绿色发展先行区,绿色健康是泰州农业的鲜明底色。泰州共有绿色优质食品企业197家、有机农产品企业11家,获证绿色食品381个、有机农产品123个,创成全国绿色食品原料标准化生产基地2个,全市绿色优质农产品比重达82.34%,位居江苏前列。此次泰州绿色健康农产品

展销会共有102家单位300多种农产品参展,品种包括大米、大闸蟹、芋头、黄桥烧饼、靖江肉脯等特色农产品。本次展销会是泰州主动参与长三角一体化发展的重要一步,也为两地在农业农村领域高质量合作开启新的机遇。展会现场的热闹人群恰恰诠释了上海市民对泰州优质农产品的认可与喜爱。

泰州是典型的鱼米之乡,自然禀赋优越,生态条件上佳,盛产粮油、果蔬、水产、畜禽等特色农产品,是上海“米袋子”“菜篮子”的重要供给基地。上海市农业农村委员会党组成

员、副主任黎而力在致辞中表示,借此次农展会成功举办的东风,两地农业农村领域的合作将高质量、持续推进,从而为两地乡村振兴和农业农村现代化注入新的动力与活力。

经过前期充分对接,开幕式上,泰州市农业农村局与上海蔬菜集团、光明食品集团上海崇明农场有限公司、海上花岛集团、金陵饭店集团等单位签订战略合作协议。沪泰两地供销合作系统也同步携手合作,达成4项合作协议。

现场参与签约的上海蔬菜集团党委副书记、总裁孙燕敏

表示,希望本着“加强合作、优势互补、共同发展、互利双赢”的原则,与泰州建立长期稳定的合作关系,实现农产品产销协作共赢,更好地保障上海食品、农产品安全供应,同时助力泰州农业农村高质量发展和乡村产业振兴。

“我们将尽力促成采购商与参展商的对接,采购商及专业观众可以直接参与现场推介会活动,全方位了解江苏泰州农产品特色及其区位优势,与展商进行集中洽谈、签约。”泰州市农业农村局局长蒋向荣介绍。

### 敬告读者

欢度中秋、国庆“双节”,本报10月3日、10月5日两期报纸休刊,10月6日起照常出报,特此敬告。祝读者朋友节日快乐、幸福安康。

本报编辑部